

# 从“全覆盖”到“均等化”

## ——“健康中原行·大医献爱心”推动基本公卫服务精准“滴灌”

“阿姨，您这膝关节疼痛考虑是退行性病变，平时要尽量少爬楼梯，我教您几个简单的康复动作……”12月8日晚，邓州市古城广场灯火阑珊，一场别开生面的“中医药夜市”吸引众多群众驻足体验。

几位医务人员在义诊台前一字排开，正“摆摊”接诊。群众围在摊位前，了解冬季中医养生知识，体验推拿、针灸等中医药适宜技术……

广场另一侧的戏台上，南阳市健康教育科普宣讲团成员将专业健康知识编成“健康素养快板”和“健康脱口秀”，在欢声笑语中传播健康生活理念；现代豫剧《乡村医生》，更让群众在看戏中学知识、树新风。

与此同时，南阳科技职业学院内，健康科普讲座进校园活动同步开展。省级健康科普专家、联勤保障部队第九八九医院营养科主任王文净以“膳食宝塔”为引，为学生们讲解《青少年健康素养》，倡导减盐减油、合理膳食，帮助他们养成健康的生活习惯。

12月8日至9日，2025年“健康中原行·大医献爱心”志愿服务专项行动暨“弘扬中医药文化”主题走进邓州市，迎来年度收官之战。该专项行动是河南省卫生健康委联合省委社工部、省文明办、省教育厅、省农业农村厅、省体育局、省科学技术协会、省驻京办等多部门打造的健康品牌项目，始终坚持以基层为重点，推动优质医疗资源扩容下沉与区域均衡布局，着力打通健康传播“最后一公里”，缓解“优质医疗资源集中在大城市”的痛点。今年，作为河南省“惠民实事”之一，健康科普“十百千万”行动以“健康中原行·大医献爱心”为载体，通过国家级、省级、市级专家联动，结合当地需求，开展广场义诊、健康讲座、医疗帮扶、送法进医院、豫剧演出等多形式服务，让优质资源精准“滴灌”至县、乡、村、户。

### 资源“沉下去” 从“有机会享有”到“在家门口享受”

“医生，我的脖子这两天很不舒服，是怎么回事？”30多岁的王女士向北京积水潭医院专家张大志咨询。“您有恶心、手麻等症状吗？”张大志细致问诊后，一边为王女士进行针灸治疗，一边讲解颈椎保养知识，将中医养生方法融入日常生活。

“不出家门就能请国家级专家看病，还讲得这么清楚！”治疗后王女士欣喜地说。她平时就信中医、爱中医，这次亲身体验后，更要把中医养生理念带给身边人。

12月9日上午的义诊现场，专家们兵分多路，深入乡镇卫生院和村民家

人头攒动。在志愿者引导下，群众按需穿梭于各诊台，有的带着病痛来寻找中医专家，有的携病历复印件请上级医院专家会诊，还有的拿着药品咨询用药问题。

来自北京积水潭医院、清华大学附属垂杨柳医院、河南中医药大学第一附属医院、南阳市中心医院等医疗机构的专家团队，不仅耐心问诊、细致指导，还为大

家开具了一张张个性化的“健康处方”。义诊结束后，专家们兵分多路，深入乡镇卫生院和村民家

中。针对行动不便的留守老人或重症患者，河南省“最美医务工作者”——河南省胸科医院心血管外科八病区（大血管外科）主任张力、河南中医药大学第一附属医院消化科主任赵文霞分别为患者上门服务。

“您别急，我先看看您平时吃的药。您是不是觉得最近吃着效果没那么好啦？您年纪大了，身体机能会改变，用药也得及时调整。”张力仔细翻看邓州市夏集镇大桥村王先生的用药记录，又悉

不是药不管用，是因为季节变化加上最近天气冷，血管收缩，您把用药的时间调整到早上起床后空腹吃，再搭配小剂量的辅助药，每天1片，既能稳住血压，又能减少对心脏的负担。”

在另一位患者家里，赵文霞指着中药处方补充：“您还有脑梗死后遗症，平时手脚发麻，这个中药方我给您加了两味通络的药，熬药的时候一定要用砂锅熬，小火慢熬30分钟，早晚饭后温服。记住，您别吃生冷食物，每天坚持锻炼，适度运动对康复有好处。”

临走前，他们又反复叮嘱陪同的村干部：“您多帮忙盯着点儿留守老人，要是出现头晕、手脚没劲儿的情况，赶紧给我们打电话，或者直接送医院，千万别耽误！”

2025年，“健康中原行·大医献爱心”专项行动继续邀请“中国好医生、中国好护士”、河南“最美医务工作者”等典型人物，以及来自北京积水潭医院、清华大学附属垂杨柳医院等医院的专家深入基层一线开展志愿服务，让“家门口的国家级、省级服务”从愿景走向常态。

### 服务“均等化” 从“泛化覆盖”到“精准触达”

“未病先防，既病防变，瘥后防复。”12月9日上午，在主题活动启动后，省级科普专家、河南中医药大学第三附属医院中医科医生娄政驰以“弘扬中医药文化”为题开展讲座，从情志、饮食、起居、运动等方面普及中医养生保

健知识，倡导健康生活方式。

针对乡村医生、青少年、幼、老年及职业人群等重点群体，省级科普专家们分别开展专题科普，推动健康知识精准触达。

12月9日下午，“健康河南法治行”送法进医院活动同步展

开。在邓州市人民医院，法律专家李元鹏结合《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《中华人民共和国医师法》等法律法规，通过案例解析，帮助医务人员规范诊疗行为、防范医疗风险，助力法治

河南、健康河南建设。

迈向“均等化”，意味着服务既要公平可及，也要识别差异、精准满足多元化需求。从2025年起，“健康中原行·大医献爱心”志愿服务专项行动结合年度卫生健康重点工作，设置“健康体重管

理”“爱国卫生”“健康进社区”“弘扬中医药文化”等主题，邀请省级优秀科普专家191人次，分别在郏县、襄城县、渑池县、邓州市等地开展健康科普专题讲座，如同通过不同管道进行“精准滴灌”，缩小不同群体的健康获得感差距。



义诊现场



带教查房



戏曲晚会现场

## 中国中医科学院望京医院南阳医院（南阳市中医院）执行院长 魏戌荣获第十二届“树兰医学青年奖”

近日，在杭州举办的第十二届“树兰医学奖”颁奖大会上传来消息，中国中医科学院望京医院副院长、中国中医科学院望京医院南阳医院（南阳市中医院）执行院长魏戌，凭借其在中医药防治肌肉骨骼疾病领域的系列创新性成果，荣获第十二届“树兰医学青年奖”。

近年来，魏戌在中国工程院院士朱立国悉心指导下，坚持以临床导向与循证为核心，率先形成了中医正

确骨病治疗脊柱退行性疾病治疗的高级别证据，相关成果纳

入美国物理治疗学会发布的颈痛治疗国际循证实践指南。他创新性地建立了融合中西医危险因素的慢性病风险评估新方法。该方法应用于四大慢性病等疾病的风险预测，体现了“治未病”思想与现代预防医学的深度融合，为慢性病防控提供了新思路。

“树兰医学奖”由院士郑树森和李兰娟发起设立，现已成为我国医学界具有高度公信力和影响力的重要奖项。魏戌等青年科学家的获奖，彰显了我国在医学前沿领域特别是中西医结合方向强大的后备力量与光明的前景。他们正以扎实的科研工作，为推动健康中国建设、实现高水平科技自立自强注入蓬勃的“青年动能”。

（乔晓娜 苏伟伟 徐惠青）



郑树森为魏戌颁奖  
徐惠青/摄



会场留念  
徐惠青/摄

从网络“筑牢帮扶”  
到“长效赋能”

除了科普与义诊，本次活动还针对邓州当地医院需求开展对口帮扶。河南中医药大学第一附属医院康复中心郭健、皮肤科宋群先、肛肠科张相安等专家，深入邓州市中心医院、邓州市人民医院、邓州市中医院等相关科室，通过带教查房、病例讨论、技术推广等形式，将县级医院需要的技术“送上门”。

在邓州市中医院肛肠科，张相安带领科室医生查房。一位68岁女性患者因直肠占位性病变并伴有冠心病、高血压等基础疾病，对手术心存恐惧，抗拒治疗。张相安从疾病原理、评估方法到治疗建议，与患者深入沟通，逐步打消其顾虑。

“专家实实在在地解决了我们的困惑！”邓州市中医院肛肠科主任赵红坡说，上级医院专家的坐诊、查房，带来了基层难得一见的诊疗思路与方法。例如对肛肠术后疼痛、水肿等问题，可采用中药坐浴、外敷结合西药局部封闭的中西医结合疗法，减轻患者痛苦。

今年，在项城市、遂平县等地，省级专家同样通过讲座、带教，强化县级医院的枢纽功能与乡村网底作用。一位参与帮扶的省级医院医生感慨：“县医院基础扎实，也让我们更了解基层的真实需求。”当健康知识在“中医药夜市”中被热烈讨论，当国家级专家出现在村卫生室，当医学知识化作村民听得懂的乡音，每一次服务都是一次精准的健康托举。

据悉，“健康中原行·大医献爱心”志愿服务专项行动自2014年开展以来，不断提质扩容，已走进全省80多个县、市，形成“一台大戏、一场义诊、一次帮扶……”等“十个一”服务模式，如同一套可复制的“工具箱”，保障了服务的规范与可持续，先后被推选为全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目、全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目，志愿服务队被评为全国文化科技卫生“三下乡”活动优秀团队。

截至目前，该项活动已走进全省80多个县、市，全省各级累计开展健康科普宣传376万场，覆盖群众3331万人次，义诊群众1088.3万人，培训乡村医生160万余人，医疗业务帮扶37.7万次。全省居民健康素养水平从2016年的7.8%提升至2024年的32.07%，超过了全国平均水平。

“健康中原行·大医献爱心”志愿服务专项行动就像一座流动的“健康立交桥”，将上级资源引向基层，将健康知识注入民心，将分散的医疗网点紧密编织。2025年，它又推动基本公共卫生服务从“广覆盖”迈向“高质量均等化”，让省级优质医疗资源如毛细血管般渗透至县域末梢，让健康知识如春雨般浸润千家万户的日常生活。

（乔晓娜 文/图）